

Iga, — na notranjsko stran pa: Baraga Matevž iz Cerknice in Jenčič Lorenc iz Čevce. — Telice so kupili: Cirman Valentin iz Mednega, Ježek Janez iz Zavrha, in Drobnič Andrej iz Šmarja.

— (17 Ukviških ovnov) iz Koroškega dobí družba kmetijska v nedeljo. Naj se gospodarji, katerim so po pismu odborovem odločeni, gotovo v pondeljek oglasijo v pisarnici družbe kmetijske.

— (Dramatičnega društva odbor) vljudno vabi tiste gospode, gospé in gospodičine, ki imajo veselje pri društvenih gledaliških predstavah sodelovati kot igralci ali igralke, oziroma kot pevci ali pevke, naj blagovolé oglasiti se do konca tekočega meseca v društveni pisarni (Čiialnica, 1. napstropje) med 2. in 3. uro popoldne.

Darov za stradajoče Istrijane

je „Novicam“ došlo iz Solčave na Štajarskem 25 gold.; darovali so: gospod župnik Janez 5 gold., Sterle Anton 2 gold., več skupaj 2 gold. 85 kr., neka usmiljena skupščina 2 gold. 85 kr., Jurij Robnik s svojo družino 1 gold. 60 kr., Marija Gracun, Jakob Operčan, Pavl Ošovnik, Matija Pogorelčnik, Jožef Salesnik, Matija Gracun, Boštjan Krivic, Jernej Čušnik in Lorenc Podbreznik — vsi ti vsak po 1 gold., Telc Janez pa 70 kr. — Dalje smoprejeli od gosp. Jurija Drnovška, župnika v Želimpljah 2 gold., in od gosp. Nikolaja Križaja, kaplana na Igu, 1 gold.

Novičar iz domačih in tujih dežel.

Z Dunaja. — Zbornica poslancev je po božičnih praznikih zopet začela svoje obravnave 15. dne t. m. Zbornica, če tudi je še manjkalo nekaterih poslancev, je bila vendar uže tako polna, da se je pravilno zborovanje moglo ob določeni uri pričeti, ne pa — kakor je v prejšnjih časih bila navada — da je predsednik moral dalje časa čakati, predno je zbornica postala sklepčna. To je znamenje, da se sedanji zbor zaveda svoje dolžnosti. Pa tudi vlada ni rok križem držala in je zbornici predložila 6 predlog v obravnavo, med katerimi nahajamo eno, v kateri vlada od državnega zbora zahteva dovoljenja, da sme 1 milijon in 59.000 gold. izdati v podporo deželam, ki so zavoljo lanske slabe letine in družih uim v posebno hudih nadlogah, namreč: v Istri, Gorici, Gradiški, Šleziji, Moravski, Galiciji in Dalmaciji, deloma zato, da se stradajočim kupi živeža, deloma pa jim semena za pomladansko setev oskrbí in pa zaslužka nakloni pri zidanji ali popravljanji železnic in pri družih delih. Čez vse to bi ostalo vladi še 100.000 gold. za podporo drugim deželam, kjer bode pomoči treba. Od naših poslancev vemo, da se bodo oglasili za podporo posebno Notranjcem, kjer so nadloge enako Istrijanom in Goričanom hude. — Druga predloga je zadevala zboljšanje plače katoliške duhovščine iz zaklada verskega. Te potrebe je uže presv. cesar omenil v prestolnem govoru; dr. Stremajer pa si s to predlogo ni veliko lasí belil, kajti kakor groš grošu je ta predloga podobna tisti, ki jo je zbornici predložil leta 1876., ko je pa v dotičnem odseku tako zaspala, da še zbornici ni prišla več v obravnavo. Iz sedanje predloge se vidi, da minister Stremajer ne čuti, da ima drugačno zbornico pred seboj kakor pred 4 leti. Mož je „semper idem“. — Tudi finančnega ministerstva začasni voditelj Chertek je uže predložil dodatke k postavi o zemljiškem davku, al tudi njegove predloge ne bode môgla naša (konservativna) večina

odobriti, kajti po tej predlogi se ima zemljiški davek po novi uravnavi uže od leta 1881 naprej pobirati pričetni pred rešitvijo reklamacij, le da Chertkova predloga določuje obroke za reklamacije; — al vprašanje je: kako pa se bodo ti obroki (brišti) spolnovali po davkarijah? Poslanec dr. Gregr je v tej prvi seji utemeljeval svoj predlog, po katerem naj se odstrani tisto zaseganje časnikov, ki se imenuje objektivno, to je, da se list kar v prepoved dene, pa ne pride porotnikom v obravnavo, kakor ustavna postava ukazuje, ampak pri takem postopanju je isti urad, ki zasego (konfiskacijo) lista potrdi, sodnik v svoji lastni zadevi; rekel je, da se je pri sodnji v Pragi tudi uže to zgodilo, da so bile besede iz sv. pisma konfiscirane. Predlog Gregrjev je bil soglasno izročen odboru za kazenske postave.

— V 2. seji se je obravnaval predlog poslanca Lienbacherja, ki zadeva premembo postave o državnem pravdnistvu. Večina odsekova (ustavoverska) je po dr. Koppu predlagala, naj se zavrže ta predlog, manjšina pa (poslanci naše stranke), med katerimi tudi vitez Schneid, so predlagali, naj se sprejme. V tej razpravi je poprijel besedo tudi vitez Schneid in predlog Lienbacherjev, ki gre na to, da se opravila državnih pravdnikov izročijo drugim uradom, tam pa, kjer c. k. uradnij ni, naj se izročé županom, da se s tem prihrani okoli 100.000 gld., podpiral tako temeljito, da je bil obširni njegov govor z veliko pohvalo od zborove večine sprejet.

— Razpad ustavoverske stranke je gotov. „Naprednjakaki“ so se ločili od „liberalcev“, ki so jim „šviga švaga na dve strani“, kar je 20 izmed njih glasovalo za vojno postavo. Ker pa je „naprednjakov“ (fortschrittlerjev) premalo, da bi mogli do gospodstva se popeti v državnem zboru, skušajo Čehe dobiti na svojo stran z obljubo, da hočejo njihove zahteve o ravnopravnosti podpirati, če se ločijo od „feudalcev“, tudi Poljakom se prilizujejo. Al preneumne so te — lisice, konservativna stranka jih predobro pozna. Pravijo, da tudi dr. Herbst hoče postati „fortschrittler“.

— Nemčurski Pemci skladajo protispomenico proti spomenici Čehoslovanov o zadevah ravnopravnosti.

Iz Prage. — Nova pravila gospodarskega društva je 8. dne t. m. cesar potrdil.

Iz Budapešta. — Glavno mesto ogersko je te dni pozorišče grozovitih škandalov 4 večere po vrsti. Začetek jim je bilo ta, da je vrednik Verhovay v svojem časniku neke umazanosti grofa Festiča odkril in se zato kazinsko plemenitaštvo razžaljeno čutilo. Posledice tega so bili: dvoboj, pri katerem je bil Verhovay nevarno ranjen, — učni meteži, pri katerih sta dva človeka smrt našla, — pobijanje oken s kamni, pobijanje ljudi s palicami, strelji z revolverji itd., da so vojaki morali razburjeno ljudstvo miriti. Meščani, študentje, delavci in tudi druge sodrge več se je udeležilo škandalov, ki jih je le cesarska armada vkrotiti mogla, brez katere bi oholi Madjari vkljub svojim honvedom še varni ne bili svojega lastnega življenja.

Žitna cena

v Ljubljani 17. januarija 1880.

Hektoliter: pšenice domače 10 gold. 8 kr. — banaška 12 gold. 3 kr. — turšice 6 gold. 60 kr. — soršice 7 gold. 99 kr. — rži 6 gold. 39 kr. — ječmena 4 gold. 39 kr. — prosa 4 gold. 20 kr. — ajde 5 gold. 20 kr. — ovsas 3 gold. 31 kr. — Krompir 3 gold. 5 kr. 100 kilogramov.